

PALMA DE MALLORCA

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA — AVISOS Y NOTICIAS

España 1 25
Extranjero (Unión Postal) 2 50
Número suelto 5 cts
ID atrasado 10

HORAS DE DESPACHO
Redacción: Desde las cuatro de la madrugada á las once de la noche.
Administración: Desde las siete de la mañana á las diez de la noche.
Teléfono núm. 27
Oficinas: Conquistador, 80

Sugestiones y lecturas

Hacia un ideal

IV

Sea de ello lo que fuere resulta que, mientras aparecía en el mundo una nueva época, una nueva civilización profundamente diferenciada de la que le precedió, nosotros hemos continuado viviendo según el ideal caujado en las entrañas del Renacimiento. A esto se reduce nuestro choque con la realidad y nuestra situación excéntrica ó anómala, de la cual sólo hace unos diez años que nos damos plena cuenta. Hasta entonces no se reflexionó seriamente sobre lo que debemos entender por *potencia nacional*, ni sobre las alteraciones radicales que la ciencia, la industria y la economía modernas habían introducido en aquel concepto. Tal vino á ser lo que Morote tituló *La moral de la destrucción*. Sobre esta potencia nacional continuaron reinando durante el pasado siglo las preocupaciones más erróneas y los más peligrosos optimismos. Seguía siendo el culto á la extensión territorial, pero á la manera de aquellos propietarios que prefieren poseer heredades inmensas, aunque incultas y baldías, á tener una porción más reducida de regadío que les produzca el triple. Ahora mismo, cuántas personas encontraríamos que no saben ni admiran de Alemania más que la campaña de 1870, desconociendo el proceder educativo anterior y el prodigio de la voluntad silenciosa y abnegada, de los cuales Metz y Sedán no fueron sino efecto y manifestación externa. ¿Cuántas aprecian su sabiduría, ordenada y terrible invasión comercial de este momento? ¿Cuántas, en fin, hacen justicia á la intensidad vital de ese curioso grupo de los pueblos pequeños y felices: Suiza, Bélgica, Holanda, Dinamarca?

Y esto no sólo en el vulgo, sino también entre algunas sumidades é eminentias que han tenido en sus manos la suerte del país y casi la posibilidad de cambiar su estructura. Nuestro ideal político, hasta hace muy poco, continuó siendo, más ó menos platónico y latente, el que correspondía á los viejos estados *patrimoniales* (engrandecimiento, conquista, gloria militar) cuando ya se había desarrollado, así en la teoría política como en la realidad y ejemplo de distintos países, un nuevo tipo: el moderno estado de *cultura*, concebido sobre bases de potencia intelectual, moral, económica y de auto-producción, como origen y medida, á posteriori, de la potencia militar y diplomática. La campaña de África en 1860, con su carácter, casi olvidado entonces por los españoles, de guerra extranjera y de agresión, produjo como un reverdecimiento de esos viejos ideales y glorias que Víctor Cousin declaraba haberse extinguido en Rocroy. En esta atmósfera vivieron y pensaron Castelar y Cánovas del Castillo, que pueden considerarse como condensaciones ó «hombres representativos» de su época.

Castelar y Cánovas, ¿qué por su candoroso optimismo parlamentario, éste por su pesimismo subjetivo, no se pusieron nunca, formalmente, el problema de mejora substancial del país. Castelar creyó no faltar nada con una Constitución, una ley del sufragio universal, una ley del jurado, una ley de libertad de imprenta, una ley de asociación, todo, sobre el papel, magnífico y nuevo. Con semejante aparato teórico todo parecía conseguido. Sólo que no se ha encontrado todavía quien sepa darle cuerda, ni nadie se la ha dado de veras más que esos famosos relojeros: caciquismo, oligarquía. Así murió aquel optimista insigne, con la dulce y tranquilizadora ilusión de dejar un modelo de organizaciones modernas, sólidas y fecundas. Dios no le concedió el sentido de la realidad, sin duda porque había sido prodigo en cuanto á los demás dones y facultades que pueda apetecer un mortal. Su «fórmula del progreso» extrajo á de la más pura é intemperante ideología, acudiendo á la Alemania de Hegel, pero sin buscarle el contrapeso de la de Siemens y Krupp. Con el oro de su fantasía doró los trapos palitroques de la improvisación decorativa y teatral; y con el orgullo histórico de la pasada grandeza combió y resolvió en el seno de su generación el orgullo de la moderna «gloria» parlamentaria.

¿Cuántas veces hemos debido consolarnos con tener la tribuna más brillante del mundo en el país peor gobernado de la tierra! La grandilocuencia parece haberlo redimido todo de su esterilidad; el accidente ha llegado á convertirse en objetivo y esencia; y hubo ocasión en que pareció que teníamos, no Parlamento para los apuros nacionales, sino apuros nacionales para nutrir de temas é inspirar al Parlamento.

Así, cuando el último viaje á la corte de los voluntarios catalanes de la guerra de África, sin asombro de nadie pudo hablar la prensa, durante algunos días, del propósito de obsequiar á aquellos con un simulacro parlamentario en el cual tomaran parte los más egregios oradores. Los «netos» de los almogáveres hubieran podido deleitarse con una suerte de bizantinismo que no fué dado hablar á sus abuelos, los almogá-

veres auténticos de Roger de Flor, ni aun en Constantinopla y entre los restos degenerados de la dinastía de los Paleólogos.

Cánovas del Castillo, por lo contrario, no creyó vivir, como Castelar, en el mejor de los mundos posibles. Una interpretación harto personal y subjetiva de la decadencia española, llevóle al extremo paradójico de negarla, casi suponiendo que no había existido una época de verdadera prosperidad interna en Castilla. Como puede verse en sus *Estudios del reinado de Felipe IV*, la España que legó Carlos I á sus sucesores era para el autor del programa del Manzanares tan misera y pobre como la que dejó Carlos II. A su juicio el poderío español se había desenvuelto de un modo no paralelo ni simultáneo con la vitalidad social y los recursos propios. Tenía mucho más de «cuerpo fantástico» y apoyado en el aire, como solía decir el conde duque, que de cosas positivas y permanentes. Se debió á causas aleatorias y fortuitas: á la superioridad inexplicable del infante español de los tercios *viejos*, cuando se le sacaba de la Península; á la astucia y habilidad personal de un monarca ó de un hombre de estado. Concebía la política según la vieja tradición ó empirismo de un juego afortunado en el campo de batalla ó en el ajedrez de las cancillerías, sin intervención de otros elementos. Fundándose en las relaciones de algunos viajeros del siglo XV, como Rozmihal, y en lo que vieron y hallaron muchos personajes del séquito de Felipe el Hermoso y de su hijo el Emperador, concluyó perentoriamente que no había tal pujanza ni bienestar y hasta parece leerse entre líneas no sé qué agria displacencia y desvío respecto de estas bajas preocupaciones utilitarias, indignas del estadista de grandes vuelos. De todo tenían la culpa, para él, los geógrafos antiguos, que habían exagerado la fertilidad del país; y, cortando la cuestión, declaró que todavía la raza es aquí muy superior á la naturaleza ó que no nos llama Dios por aquel camino.

De esta suerte, toma por decadencia nacional, no la decadencia misma, señalada y advertida en la historia por una explosión simultánea y múltiple de clamores y documentos, sino las manifestaciones puramente mecánicas y externas de esta disolución interior, es decir, sus consecuencias posteriores. Inaugurala, en sentir de Cánovas, la separación de Portugal. En aquel fenómeno no tienen influencia apreciable ni la pobreza, ni la despoblación, ni la muerte paulatina de las industrias, ni los nuevos hábitos de holganza, ni la equivocación de no haber fijado la corte en Lisboa, ni la continuidad de guerras costosísimas, ni el desbarajuste de la hacienda pública y privada, tonel de las Danaides que ni por un momento siquiera llegaron á colmar los «bulbosos tesoros de las Indias». La explicación debe buscarse por muy otras veredas. Esta vez, en opinión del señor Cánovas tienen toda la culpa los *particularismos*: aquellos endemoniados particularismos que no habían impedido durante cuatro siglos una marcha ascendente hacia la grandeza, primero en la corona federada de Aragón y después en la España de los Reyes Católicos hasta el pináculo de Felipe II.

Curiosa obstinación incrustada secularmente en la ideología de las clases directoras! En este punto Cánovas viene á hacer suya la tendencia de Olivares y no se espanta de los ardores que el privado sugiere al monarca para lograr la fusión de los reinos peninsulares, con todo y ser abominables algunos de aquellos. Pudiera decirse en cambio, invirtiendo el paralogismo del señor Cánovas, que el esplendor español es *particularista* y la decadencia *centralizadora*, y hasta intentarse descubrir una marcha paralela y constante entre la debilitación nacional y el uniformismo, si no nos saliera al paso el sofisma *post hoc*. Lo que no puede negarse es este hecho de sencillísima observación histórica: ni el sistema federativo impidió el ascenso ni el unitarista puro ha evitado la caída. ¡Ha servido de mucho, ni de poco, á la España de la restauración el que Cánovas arrebataste su régimen formal á las Vascongadas, como no sea para extender la esfera de acción de la burocracia y el encasillado!

Con tales ideas sobre la suerte y potencialidad de España mal pudo aquel hombre eminente abordar un plan nutritivo y vigorizador de la musculatura nacional, en cuya perfectibilidad no creía. Al escribir su vindicación de Olivares tiene párrafos sobrado transparentes para poder deducir el estado de espíritu del autor, como hombre de gobierno, y aún el de la generalidad de los políticos de su tiempo, en frente de tales problemas. Habla de la Hacienda y de los «detalles de la administración» como de cosa molesta y poco del gusto del conde-duque, «quizá por desconianza de sí propio en materia tan extraña á sus antecedentes, quizá por repulsión instintiva que el pormenor de las cuestiones de esta índole le inspirase; cosas ambas que se han experimentado y se experimentan en buen número de los políticos españoles de nuestra época.»

Bien claro se ve, por el contexto de sus trabajos, que Cánovas simpatizaba mucho más con don Baltasar de Guz-

mán y su linaje de política diplomática y de grandes brochazos que con la familia de gobernantes-economistas del siglo siguiente, desde Campomanes hasta Saavedra y Jovellanos, aún sintiéndose no menos entusiasta de las regalias que alguno de aquellos.

Así, hemos debido deplorar que el cuidado que dispensó á las líneas generales de la restauración y á asegurar un partido dinástico vigoroso, no lo pusiera igualmente en esos que califica de detalles administrativos, de los cuales se descargó en terceras personas para que á la postre se apoderasen de la administración el parasitismo y una arbitrariedad desenrenada. Tuvo este período por caracteres principales los que en general correspondieron á las formas agudas del parlamentarismo y del régimen de partidos en todos los países del globo: *politicians* en los Estados Unidos, *mafia* y *afarismo* en Italia, gobierno directo por las Cámaras en la República francesa, etc. Pero aquí se agravó la dolencia tomando la forma local de caciquismo y caudillaje «ultranista», nutrido por una alteración monstruosa de la moral pública, de la cual eran axiomas corrientes: «los despojos al vencedor», «á los amigos con razón y sobre todo sin ella», la distinción entre la conciencia personal y la política y, en fin, aquel ponerse la ley por montera ó *romero roblecismo* impenitente y audaz, que fué soliviantando los espíritus y dando calor y ambiente á todas las protestas á todas las rebeliones y, lo que es peor, á todas las abstenciones. Una de las partidas que más abultaban en el pasivo de la prensa española, es la de haber dejado arraigar ese régimen, durante un silencio de veinte años, que llega á tomar aspectos de complicidad. No le cerró el paso en sus comienzos y cuando hubo de levantar la voz, tardamente y por presión irresistible de fuera á dentro, ya todo estaba invadido y consumado: ya todo era adherencia y sarcoma, imposible de separar del tejido sano ni aún con intervención de los cirujanos más hábiles y carniceros.

Y, no obstante, el proceso anaba ya substancialmente por la literatura doctrinal y académica, no sólo en los libros de *Acárate* (*El self government. El régimen parlamentario en la práctica*) y en diversos estudios de Posada y don Francisco Giner, sino también en trabajos históricos, conferencias y aun discursos parlamentarios de Silvela y Maurá, amén de cierto opúsculo olvidado ahora: *Biología de los partidos políticos*, escrito por don Alvaro de Figueroa que, si no estoy equivocado, es el mismo conde de Romanones de nuestros días, y sin contar también la poderosa y formidable embestida de Almirall en la parte crítica de *Lo catalanista*. No poca luz ofrece sobre la modificación del criterio público el *Bosquejo histórico del reinado de Felipe IV* de que hizo preceder don Francisco Silvela las cartas de dicho monarca y Sor María de Agreda.

Su manera de Juzgar á Olivares y aun á toda la decadencia española, tan distinta de la de Cánovas, parece algo así como la insinuación, ó prelude, ó tentativa de una nueva orientación psicológica en los hombres de gobierno. De aquellas condiciones que el señor Cánovas, miraba con mal encubierta simpatía, Silvela no hace el menor caso, antes bien las desdén con iracundia. Para él, como para su tiempo, ha pasado de moda y de conveniencia la «feliz memoria, palabra fácil, expedición en el despacho y otras prendas tan propias de las naturalezas meridionales; «todas externas y vistosas, útiles para la intriga de las Cortes, lucidas en audiencias y consejos, como hoy lo suelen ser en Parlamentarios y Asambleas, y que con facilidad engañan al observador superficial, y más si es extraño á la tierra, porque imagina y da por cierto que á tan brillante hojarasca ha de corresponder alguna raíz y substancia más ó menos honda y proporciónada de talentos útiles y de conocimientos prácticos formales; y no sucede de así las más veces, pagando á menudo el engaño los que, por error ó desgraciada suerte, fundan en tan sutiles apoyos intereses considerables.»

Miguel S. OLIVER.

(De La Vanguardia.)

DESDE MANACOR

Primera Jornada

Las campanas lanzan notas vivaracas, aladas, mezclándose con el ritmo precipitado de los pasacalles; se dan los últimos toques las pinceladas definitivas con nerviosa actividad: los pulmones se espojan al absorber el regocijo popular y en el pecho brinca de gozo el corazón; las mujeres ávidas de emociones, callejean ansiosas; sus movimientos ligeros, graciosos, tienen mucho de la elegancia felina; esto es extraordinario; todos estamos un poco aturdidos—diría el maestro «Azorín»—todos queremos gozar hasta las migajas del espléndido festín popular.

La corriente me empuja al cinematógrafo; una sala decorada con sencillez. El teatro lo han construido los Sres. Servera y Melis—aquí todo lo que sea empujar se debe á Servera y Melis—y en todo lo que anda barajada la mecánica, lo avala Juan B. Bosch, un abogado que ejerce el *Sport* de los voltios, los engranajes, y las corrientes misteriosas.

En la Tómbola; voces argentinas aterciopeladas, cantan los números que manos torneadas con hojuelos seductores sacan del bomba; el *azar* hace mil diabluras.

Sin saber como, nos encontramos nuevamente en la calle donde bailan indios del tiempo de Cristóforo Colombo y los *meretons* con su dama bigotuda; yo siento añoranza por el gemir de las chirrimias y el golpear seco del tamborilero; por la melancolía del coque, y por el garbo del beletero con repiqueo de pañillos!

Es de noche; Manacor arde en fiesta: miles de luces policromas son encanto de los ojos: la Peña la transformó el ingenio de Udaeta, un artista que lleva en las venas sangre roja y mucho fósforo en el cerebro—un barracón japonés con sus laeas, sus bambús y juncos que parecían se balancearon dulcemente y espejearon en las aguas de los rios verdes y felices la de convertir la Peña en una *casa de té*. Alumbran la barraca nipona farolillos con leyendas quizás amorosas.

Junto á la Peña, el Sindicato Agrícola levantó una terraza árabe que evoca el recuerdo del Palacio del último Rey Moro en las márgenes del Darro. Hermosos transparentes simbólicos y faroles bicolors completan la decoración: más allá en una boca—calle asomapor entre el follaje su airoso cuello curvo y su hermosa cabeza un cisne de nítido plumaje al que sirve de marco un trofeo de caza, y al que alumbran luces rojas.

Avido de verlo y de admirarlo todo, recorro las calles de Palma, Mercadal y Mayor; la fantasía triunfa en las tres; el ornato de la de Palma es modesto; la flanquean postes unidos por guirnaldas y en todos los balcones flanquean banderas con las que juguetea la brisa; los comerciantes de la calle de Mercadal derrocharon mucha tela en su espléndido adorno: el de la calle Mayor es de líneas puras helénicas; arcos de medio punto apoyados en mástiles y cruceros; pendentulipas que forman una bóveda de luz irridada. Las tres tienen carácter; en las tres campea el buen gusto. Avanza la noche; hay que ahorrar energía para lo que resta, que es mucho y agradable.

Quedámos en la tertulia del Sindicato; simpática Peña de gente moza de la que soy devoto. Antonio Alcover *Causar* inimitable, habla del tiempo viejo de cuando no se dejaba las canas. El ingenio que vinculó en la afortunada familia—Alcover, es *Bordeaux* en Juan y Rioja—clarete agradabilísimo en Antonio.

Paladeando sonaron tres lentas campanadas.... mañana será otro día. Andrés CORZUELO.

EN MALLORCA

Maniobras militares de otoño

Exageraba yo ayer el efectivo de las compañías en pie de maniobras, puesto que de los 250 hombres que reunirá el Regimiento Infantería de Palma, hay que descontar á más de la Escuadra de gastadores y la banda, el personal de la música.

Las compañías no rebasarán la cifra de 50 hombres.

El Regimiento de Inca número 62 de línea reunirá mayor contingente en razón de ser menor el número de destinos de Plaza, en Inca que en Palma, donde tienen su residencia la Capitanía general, el Gobierno Militar de la Isla, el Estado Mayor y el personal burocrático que de ellas depende. Sin regates, el Regimiento de Inca, al que se unirá el batallón destacado en Palma de que es primer jefe el comandante don Jerónimo Palou de Comasema, podrá presentar para las prácticas de Infantería unas 300 plazas. El día 25 próximo marchará a Inca el citado batallón.

El Coronel del 62 don Arturo Navarro ha dado ya comienzo á los ejercicios de su Regimiento.

Días pasados dispuso una marcha á

Llubi, en cuyos alrededores vivaquearon las fuerzas de su mando; la menestra se había repartido por grupos de ocho individuos, que en cacerolas de que se dotó al Regimiento, condimentaron el rancho.

El ir y venir de los soldados hacien do unos leña, formando otros con piedra los hornillos, soplando algunos para avivar la *candela*, mientras los más maldaban las indispensables patatas, daba á los alrededores de Llubi la alegría característica del *vivac*.

Además de las marchas, las tropas de Inca se ejercitan en ejercicios de tiro en el *polígono* de Biniamar, y movimiento de tierras para construcción de trincheras de campaña en *C'an Marquerit*.

Noches pasadas,—sin previo aviso—se tocó llamada y tropa á las 2 de la madrugada, formando las tropas precipitadamente, dirigiéndose en cuatro columnas de ataque hacia el pueblo de Lloseta, en cuyo poblado entraron por cuatro distintos puntos reuniéndose en la Plaza. La marcha de noche se efectuó sin perder el contacto y en excelentes condiciones.

En esta maniobra y en todas, se nos dice que las tropas se muestran animosas y con espíritu de disciplina que merece plácemes.

Para las prácticas de Infantería, que darán comienzo el día 3, y terminarán el 7 del próximo mes de Octubre, ya formado el Batallón con los tres que integran el Regimiento, saldrá este al mando de su coronel señor Navarro el que llevará como segundo jefe al comandante señor Palou de Comasema hacia la Colonia de Arta.

El Batallón simulará la vanguardia de una Brigada que se dirige á la marina de Arta para detener el avance de un cuerpo enemigo que se supone desembarcado en aquellos parajes.

Las fuerzas acamparán en los alrededores de la Colonia agrícola, para lo cual se cuenta con buen número de tiendas de campaña.

En el campamento se harán prácticas y se simularán reconocimientos, descubiertas, flanqueos y todo lo que constituye el servicio de campaña.

X. X.

Lecturas y comentarios

Los aerostatos en la guerra.—Predicciones para 1907.—Brazos desnudos.—El martirio de la ciencia.

Los aerostatos prestan como todo el mundo sabe, grandes servicios en el ejército, y hoy en día casi todas las naciones tienen su cuerpo de aerostación militar; pero Francia va á la cabeza de todas, gracias á distinguidos *sportsmen* que emplean sus actitudes en estudiar y resolver el problema de la navegación aérea.

En la memoria de todos está la interesante campaña realizada el pasado año por M. Lebaudy con su dirigible del mismo nombre.

Entre las diferentes pruebas que realizó se recuerda el *raid* famoso de 300 kilómetros, realizado por el dirigible *Lebaudy* en el campo militar de Charlons.

Ahora trátase de emplear los dirigibles al servicio de la defensa de puertos y al de las escuadras en general.

Se sabe que marino que esté embarcado, su vista no alcanza á traspasar las profundidades del mar, y en cambio el que se coloca á una distancia de unos cuantos centenares de metros sobre las aguas, con ayuda de anteojos, puede ver lo que ocurre debajo de las aguas, pues á esa distancia de la transparencia del agua es grande.

Sentado este principio, se trata ahora en la vecina República emplear el dirigible *Lebaudy* en hacer ensayos de visualidad de las profundidades del mar.

Los astrónomos comienzan á hacer predicciones para 1907.

Anuncian que el 14 de enero habrá eclipse total de sol que no será visible en España, y el 10 de julio otro eclipse anular; y que los de luna parciales, serán también dos: uno el 29 de enero y otro el 25 de julio.

El calendario nos anticipa que el 13 de febrero empieza la Cuaresma: el domingo de Ramos cae el 24 de marzo, la Pascua de Resurrección en 31 de dicho mes, la Pascua de Pentecostés en 19 de mayo y en el 30 el Corpus.

Brazos desnudos—Bajo este título *Colombine*, la inteligente escritora del *Heroldo* hace una interesante historia de la manga, que durante la Edad Media y todo el Renacimiento ocultó el brazo entero; la manga corta hizo su aparición por primera vez hace dos siglos.

El delicado poeta francés Alfredo Musset decía que las mangas cortas eran una *belleza recién inventada*, y durante el siglo XVIII las damas lucieron con gracia infinita los bellos brazos entre los encajes de sus vestidos.

Las damas que vivían en los castillos y, nuevas Dianas, cruzaban los bosques á caballo, como las duquesas de Montbazón, ó de Chevreuse, en Francia, debían tener fuertes brazos de panaderas, que harían bien en ocultar. Para atreverse á lucir esta belleza delicada fué preciso que la anemia de la Pompadour reinara sobre Bellevue.

Porque el brazo no debe ser fuerte ni acusar demasiado los músculos; ha de tener forma redonda, tierna, de curvas suaves y de una delicadeza aristocrática; una *belleza fin de raza*.

De la misma manera pudiéramos llamar á esta la última belleza de la mujer, porque es la que llega más tarde, la que viene con la madurez y la que más se conserva.

Amables lectoras, *Colombine* asegura que las mangas cortas seguirán dominando durante todo el otoño.

De Milán nos llega la noticia de que mientras el eminente doctor Carlos Nasi, primer cirujano en el hospital de Módena estaba practicando una delicadísima y peligrosa operación quirúrgica, se causó el mismo una cortadura en la mano que ocasionando un rápido envenenamiento de la sangre le produjo la muerte.

No tenía este martir de la ciencia más que 30 años de edad y era conocido en el mundo médico como una eminencia.

ARGOS

DESDE PARIS

Por el amor

Escribe un corresponsal:

Paris está preocupado con la desaparición de una muchacha elegante y guapa, hija de una condesa. La joven tenía amores con un brasileño, y ha huido sin dejar escrita una carta á su madre. Los vecinos declaran que en el silencio de la noche han creído oír el ruido del motor de un automóvil. El nuevo coche es el vehículo de los raptos, de gente rica por supuesto, pues pasan de centenares los novios que han huido en automóvil.

El Jurado acaba de declarar que la desesperación producida por una pasión violenta lleva á un hombre al crimen. Albert Le Maitre mató á su mujer, Lucía Dansiny, en circunstancias extraordinarias.

Los padres de Lucía hicieron que ésta dejase á su novio de la infancia, Pierre Bruyant, para casarse con Le Maitre, que había reunido, á costa de grandes trabajos, varios miles de francos. Lucía, casada en contra de su voluntad, no pudo borrar, de su corazón el amor por Pierre Bruyant, y fué su amante.

Le Maitre, al saberlo, tomó la resolución de quitarse la vida, y Lucía, que había abandonado el domicilio conyugal, volvió á su casa para asistir á la diligencia de divorcio que iba á plantear su marido, según le anunció éste en una carta. Le Maitre había pasado la noche anterior en vela ante el revólver, pensando en levantarse la tapa de los sesos ó en perdonar á la ingrata. Al entrar Lucía, Le Maitre le preguntó: «¿Le quieres?»

Y ella respondió: «Sí; le quiero. Le Maitre cogió el revólver que tenía preparado para suicidarse, y ciego de ira, disparó contra su mujer.

El presidente del Tribunal, después de hablar del amor, causa de todos los desastres de la vida, origen de esperanza y de dolor eterno, dijo:

«Ese es un hombre fuerte, brusco, de corazón tierno. Su mujer no pudo adivinar la ternura y el sentimiento que se ocultaban bajo esa apariencia ruda. Señores Jurados: es el amor que mata.»

El amor que pasa... la dicha que pasa, que dijo Augusto Germain, el amor que ríe, el amor que llora... el presidente *des Assises*, ha puesto en la sala del Tribunal el nuevo lema: «Es el amor que mata.»

Le Maitre fué absuelto por el Jurado; pero al salir de la sala dijo, confirmando las palabras del presidente *des Assises*:

«Estoy muerto: la vida me es indiferente; igual me importa la libertad que el presidio; mi alma quedó rota el día en que mi amor fué destruido.»

Tiene razón el presidente *des Assises*: «es el amor que mata»; el amor que á todo da vida y que todo lo destruye.

SE ALQUILA UNA FÁBRICA

propia para toda clase de tejidos, situada junto á la carretera de Estabiments y cerca de la Cementera. Se venden telares y enseres propios para la industria de tejidos. El local que se alquila es capaz y cómodo, pudiéndose instalar en el mismo cualquier fabricación. Razón «Casa Anunciadora», Palacio 8.

PALMA

En distintas ocasiones nos hemos visto obligados á reproducir las quejas del vecindario contra la hora y forma como se verifica el barrido de las calles y plazas de esta ciudad y si bien es verdad que de momento se corrigen los abusos á penas pasan unos días y se vuelve á las andadas, siendo desobedecidas incluso las órdenes dadas por el mismo señor Comandante de la guardia municipal.

Esto es lo que pasa todos los días con los barrenderos encargados de la limpieza del paseo del Borne y vías laterales, los cuales en vez de limpiar la vía se contentan en hacer pasar unas ramitas de palmera atadas á un palo, por encima del piso levantando gruesas nubes de polvo; empezando la operación á las seis de la mañana hora en que se abren los comercios causando á éstos y á los transeúntes grandes molestias. Todo esto á pesar de las órdenes del señor Cubí de que la citada operación en aquellas vías debe quedar terminada antes de hora en que se empieza.

Las horas de Oficina del «Fomento Agrícola de Mallorca» serán en adelante, de nueve de la mañana á dos de la tarde.

Durante todo el día de ayer permaneció encapotado el cielo pero sin que llegara á caer la menor lluvia. La temperatura sufrió un pequeño descenso.

El señor Comandante de la guardia municipal puso ayer á disposición de la autoridad competente á un sujeto que había promovido un fuerte alboroto en la vía pública.

A un carruaje de alquiler en el que iban nueve pasajeros y el conductor, al atravesar ayer tarde los rieles del tranvía de carga junto á la Rambla, se le rompieron los radios de una de las ruedas delanteras, quedando inutilizado para continuar el camino.

Las caballerías, como era tan pesada la carga no intentaron seguirse moviendo, pudiendo bajar los pasajeros del vehículo sin la menor dificultad.

Para Barcelona salieron ayer tarde en el vapor *Baleaz*, entre otros, los pasajeros don Domingo Riutord, don Raimundo Fortuny, don Bartolomé Esteve, don Jaime Gibert y señora, don Antonio Llompart, don Juan Martínez, don Miguel Montaner, don Antonio Rovira, don José Florit, don José Font y don Santiago Sardé é hijo.

Según leemos en varios periódicos barceloneses, figuran entre los poetas premiados en los Juegos Florales que se celebraron días atrás en Olot, nuestros compatriotas la señorita doña María Antonia Salvá y don José M. Tous y Marot.

También en dicho certamen una poesía de don Bernardo Obrador Billón alcanzó un acento.

Seales enhorabuena.

El día 30 del actual se reunirán en junta general ordinaria los socios de la Salinera Española.

El depósito de las acciones para asistir á dicha junta podrá verificarse desde el día 24 al 28 ambos inclusivos en la caja de esta Sociedad, y en la de las Sociedades de crédito.

El día 1.º de Octubre próximo tendrá efecto en la Comandancia de la Guardia civil la venta en pública subasta de las escopetas ocupadas á infractores á la ley de caza.

Ha sido nombrado Secretario en propiedad del Ayuntamiento de S. n Antonio Abat don Bartolomé Escandell Mari.

Servicios prestados por la guardia civil.

La del puesto de Sanelas da cuenta de haber denunciado á la autoridad competente á varios sujetos por infracción á las ordenanzas municipales.

Por la de Alcúdia han sido denunciados al señor Alcalde de la misma á varios sujetos por apacientar sus ganados en propiedad ajena.

Notifica la de Santa María haber detenido á un individuo presunto autor de la sustracción de varias ovejas.

En la mañana de ayer un joven maltratado de obra á una niña en la calle de Jaime II, produciéndole una contusión en la cara.

El público la emprendió contra dicho individuo que de un modo tan brutal castigaba á la infeliz criatura y seguramente hubiera pagado caro á no haber escapado, sin antes recibir algunos golpes.

En la madrugada de ayer una joven que estaba limpiando la escalera de su casa tuvo la desgracia de equivocarse al pie en que se apoyaba recibiendo una fuerte contusión en una pierna.

Recogida por su familia fué curada convenientemente.

Ayer por la mañana un sujeto que transitaba por la calle de Pelaires llevando un cesto de pan sobre la cabeza fué atropellado por un coche que lo derribó recibiendo de la caballería una cox que le fracturó el brazo derecho.

Fuó auxiliado por el mismo conductor del vehículo y varios transeúntes que lo condujeron á casa de un facultativo donde fué curado.

SE ALQUILA

La tienda y entresuelos, con sus mostradores y estanterías, propiedad de Don José Aguiló, situada en la calle de San Nicolás, número 7. (Informes piso principal).

Homenaje á Maura

La presentación del album

Ayer tarde á las tres y media, aprovechando una corta estancia de don Antonio Maura en casa de su hermano don Gabriel, una comisión del Círculo Conservador, compuesta de don Manuel Guasp, don Pedro Sampol, don Joaquín Puigdorfilá, don José Socias don Jose Alcover y nuestro amigo el conocido pintor don Vicente Furio pasó á saludarle y hacerle la presentación del album que con motivo de sus bodas de plata parlamentarias, le dedica el partido conservador de esta isla.

Las tapas muestran un hermoso y artístico alto relieve de oro y plata sobre piel de Rusia granate, dibujo de don Fausto Morell y ejecución de don J. F. Rey.

El dibujo es de gusto gótico: Sobre una elegante franja en la que se lee *Homenaje á Maura*, se destaca el escudo de Mallorca cimereado por el casco de don Jaime el Conquistador. En el reverso se reproducen las mismas artísticas cantoneras de la cubierta y en el broche se leen las dos fechas 1881 y 1906.

También la dirección artística del album ha corrido á cargo del señor Morell.

Después de una portadilla en pergamino en que se lee la misma inscripción de la cubierta, sigue una artística portada á varios colores con la siguiente dedicatoria.

«Homenaje al Excmo. señor don Antonio Maura y Montaner en el vigésimo quinto aniversario de su elección á Diputado á Cortes por esta Isla, sus amigos políticos de Mallorca, á 21 de Agosto de 1906.»

Siguen después otra portadilla en pergamino indicando: *Partido de Palma*, que se repite más allá para el *Partido de Manacor* y otra vez para el *Partido de Manacor*, precediendo á unas láminas cuidadosamente pintadas por el señor Furio que contienen el escudo de cada una de dichas cabezas de partido y derivándose de aquél en una ramificación, todos los escudos de los pueblos que á ellos pertenecen, con el nombre al pie de cada uno.

Las firmas van en fina vitela precedidas de otra especie de portada para cada pueblo, colocadas en su respectivo partido judicial.

De la parte caligráfica se ha encargado y ha cumplido como hábil calígrafo, el profesor de dicha especialidad en el Instituto don Jaime Serra.

El señor Maura, á quien hacia la explicación de los detalles el señor Furio, que para ello formaba parte de la comisión citada, alabó mucho la obra de todos y cada uno de sus ejecutores, quedando complacido del conjunto.

Faltan todavía las firmas de tres ó cuatro pueblos para poder llevar el album á la encuadernación.

Como verán nuestros lectores por un telegrama que publicamos hoy de nuestro corresponsal particular de Mahón, por el vigía de *Bajoli* y á una distancia de 14 millas, NO. divisó una corbeta, cuya nacionalidad no pudo precisarse, que venía en demanda de auxilio por haber sido desarbolada á causa del fuerte viento NO. y gruesa mar, navegando sin rumbo fijo.

Inmediatamente dió parte á las autoridades de Marina y en su consecuencia y visto el peligro que corría, el señor Comandante de este puerto dispuso que el cañonero *Nueva España* se dirigiera á la mar en busca de dicho buque, y prestarle los auxilios que fueran necesarios, saliendo á las ocho de la noche.

Igualmente recomendó á las autoridades de los puertos de Alcúdia y Sóller que estuvieran sobre aviso para el caso de que la corbeta apareciera en sus respectivas costas.

Buque en peligro

Como verán nuestros lectores por un telegrama que publicamos hoy de nuestro corresponsal particular de Mahón, por el vigía de *Bajoli* y á una distancia de 14 millas, NO. divisó una corbeta, cuya nacionalidad no pudo precisarse, que venía en demanda de auxilio por haber sido desarbolada á causa del fuerte viento NO. y gruesa mar, navegando sin rumbo fijo.

Inmediatamente dió parte á las autoridades de Marina y en su consecuencia y visto el peligro que corría, el señor Comandante de este puerto dispuso que el cañonero *Nueva España* se dirigiera á la mar en busca de dicho buque, y prestarle los auxilios que fueran necesarios, saliendo á las ocho de la noche.

Igualmente recomendó á las autoridades de los puertos de Alcúdia y Sóller que estuvieran sobre aviso para el caso de que la corbeta apareciera en sus respectivas costas.

Un crimen en Alaró

Nuestro corresponsal en Alaró nos dió cuenta en carta que recibimos ayer del siguiente hecho ocurrido en la noche del sábado en la citada villa.

Serian poco más ó menos las nueve de la noche cuando circuló la noticia de que en las afueras de la citada población había ocurrido una reyerta entre varios individuos resultando uno de ellos con varias heridas en distintas partes del cuerpo.

Pocos momentos después se esclarecieron los hechos y se supo que el herido se llamaba Antonio Amengual Bibiloni, casado, de unos 36 años de edad el cual había sido recogido por unos dependientes del resguardo de consumos, quienes lo llevaron ante el señor Juez municipal que empezó la instrucción de las oportunas diligencias, ordenando que el herido fuese trasladado á su casa, donde fué curado por los médicos apreciándole tres heridas de carácter grave.

Segun manifestaciones del interfecto, se dirigía á la población y se paró junto á una pared con el objeto de orinar y á los pocos momentos fué agredido por los convecinos Juan Pericás Sampol (a) *Solé* y Gaspar Mateu (a) *Parota* de 21 y 18 años de edad respectivamente, infiriéndole este último con una navaja las tres heridas expresadas, emprendiendo luego precipitada fuga.

A los gritos del herido acudieron los dos referidos dependientes del resguardo de consumos quienes persiguieron á los agresores que huyeron á campo traviesa, y viendo que no era posible alcanzarlos fueron á auxiliar al herido.

Este falleció á la una y media de la tarde del domingo.

La guardia civil de aquel puesto tan luego tuvo noticia del hecho, se puso á

practicar las oportunas diligencias para detener á los autores, las que dieron el resultado apetecido, deteniendo á los agresores que puso á disposición del señor Juez competente.

El hecho ha causado gran consternación entre aquel vecindario, circulando diversas versiones sobre los motivos de la agresión.

El interfecto ha dejado á la viuda con seis hijos, el mayor de 12 años, sumidos en la mayor miseria.

La industria del calzado

Cierre de un importante taller

Desde el sábado era objeto de comentarios entre los obreros del gremio de zapateros, la resolución tomada por el conocido industrial don José Rubert, de cerrar su importante taller de zapatería.

Efectivamente, el sábado último comunicó á sus operarios su resolución y ayer solo acudieron al taller aquellos operarios que tenían trabajo para terminar.

Ya en otra ocasión nos manifestó el señor Rubert las dificultades con que tenía que luchar para sostener su industria, lo que le obliga á limitar el trabajo.

Yer, nos añadió que el negocio, difícil ya por la baja de los cambios, se había hecho insostenible con la insurrección levantada en Cuba; á pesar de todo hubiera procurado solventar las dificultades para continuar la fabricación pero un telegrama que recibió el sábado de su representante en la Habana le obligó á desistir de sus deseos. En este telegrama le dice que suspenda todo embarque y fabricación.

El señor Rubert era el único industrial en Palma que fabricaba para Cuba, y por lo tanto, con el cierre de su fábrica queda suspendido todo comercio de calzado con aquella isla, comercio que en otra época fué el sostén de centenares de familias de Palma.

Por ahora el paro de la fabricación del señor Rubert es indefinido, pues depende del resultado de la insurrección levantada en Cuba.

Exámenes

De los exámenes de *Ingreso*, resultaron aprobados cuarenta y ocho aspirantes de los cincuenta que se presentaron.

Hoy, además de los exámenes anunciados ya, tendrán lugar los de *Geometría* para los alumnos de Náutica.

Formarán tribunal los señores Mesures, Del Riego y Estelrich.

Mañana los siguientes:
A los ocho y media: *Geografía general y de Europa*.

Tribunal: señores Llopis, Sanchez, y Font y Salvá.

Algebra y Trigonometría. Tribunal: señores Mesures, Riego y Fuset.

Física, para los de Bachiller, Tribunal: señores Mesures Riego y Martínez.

A las cuatro de la tarde:
Caligrafía para Bachilleres. Tribunal: señores Sanchez, Serra y Guzmán.

Gramática Castellana para los de Magisterio. Tribunal: señores Font y Martorell, Sanchez y Porcel.

En el tablón de anuncios del Instituto hay un aviso suplicando á los alumnos que en los exámenes guarden el orden de relación de asignaturas.

En la Vileta

Hermoso aspecto presentaba anteayer el altar mayor de la iglesia de la Vileta. Lucía el templo sus mejores galas y bajo sus anchas bóvedas se habían congregado numerosísimos fieles, ávidos de poder escuchar el nutrido y ajustado coro de jóvenes y señoritas, naturales las más de aquel caserío y las restantes veranantes en el mismo, que, dirigidos por el inteligente profesor don Jerónimo Salleras interpretaron con gusto y precisión la hermosa misa «Te Laudamus» del eminente músico italiano don Lorenzo Perosi.

Digno de aplauso es el celo del señor Salleras á cuyos desvelos y á la buena voluntad de los señores y señoritas que le han secundado se debe el que la fiesta de ayer haya resultado solemnísima bajo todos conceptos.

Ocupó la cátedra del Espíritu Santo el Rdo. Padre Caldentey, de la congregación de San Alfonso M.º de Ligorio, el cual con palabra fácil y elocuente, enalzó las glorias de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro, en cuyo obsequio se venía celebrando solemnemente Tríduo.

El próximo domingo se celebrará la fiesta que anualmente costean las Hermandades de la Caridad, de dedicada á su fundador San Vicente de Paul.

De las islas

Sóller

El esto se despide de nosotros á pasos agigantados, pues así nos lo han demostrado los días de la semana que fine hoy. El lunes sobre todo fué un día bastante triste, pues el encapotamiento con que se cubría á ratos el cielo, las exhalaciones eléctricas que por la noche corrían sin cesar por el espacio, y el gran ruido que hacia retumbar el firmamento, con los frugorosos truenos, presagaban una tormenta de larga duración, y no fué así, pues todo quedó reducido á lo que en realidad, y muy aplicable al caso, pueden llamarse *tempestades de verano*. Los demás días han seguido siendo calurosos, pero durante las noches se ha sentido un plácido bienestar, debido se-

guramente á las continuas aguas que han caído en otros puntos y han causado un notable descenso en la temperatura.

Para Barcelona y Cete, salió de nuestro puerto el lunes por la noche el vapor *Villa de Sóller* llevándose algunos pasajeros y variada carga.

Dicho buque es esperado en nuestro puerto el próximo martes por la mañana.

La fiesta popular que los vecinos de la Alquería del Conde celebraron el sábado y domingo de la anterior semana vióse bastante animada, principalmente este último día por la noche en que fué mayor el número de personas que se trasladaron á dicha barriada. Amenizó las veladas de los mencionados días la música que dirige el señor Rotger.

El sábado 15 del actual empezó para los accionistas del *Ferrocarril Palma Sóller*, el pago del segundo dividendo pasivo. La operación se hará en Sóller para los accionistas de aquí, y para los palmesanos, y demás accionistas del interior de la Isla en la misma Capital, ó mejor dicho en la sociedad *Crédito Balear y Fomento Agrícola de Mallorca*, á donde una vez pasado el doce y medio por ciento, se les entregará, con la sola presentación del recibo provisional, los títulos de las acciones que tengan suscritas y un ejemplar de los Estatutos porque se rige esta sociedad.

El martes de esta mañana entregó el alma al Creador D. Salvador Rullán y Mr hermano de nuestro buen amigo D. José Rullán Presbitero.

Tanto á la conducción del cadáver al cementerio como á los solemnes funerales que se celebraron en nuestra parroquia el día siguiente, acudió numerosa concurrencia de amigos y conocidos de la familia.

Díscanse en paz el alma del finado y reciban su hermano D. José y demás familia la expresión de nuestro profundo sentimiento por la inespurable pérdida que acaban de experimentar A 16 de Septiembre de 1906

Maura en Palma

Nuestro ilustre paisano don Antonio Maura pasó la mayor parte del día de ayer en Palma, empezando las visitas de despedida, pues como hemos anunciado, el jueves, salvo contratiempo, emprenderá su regreso á Madrid para continuar sus tareas políticas.

A las diez y media llegó á Palma en unión de su distinguida señora dirigiéndose á la casa de su hermano don Gabriel, donde descansaron breve rato empezando despues las visitas de despedida.

Estuvo en el Palacio Episcopal, no encontrando al señor Obispo que estaba en las funciones de la iglesia de San Francisco, en casa del Presidente de la Diputación Provincial señor Alcover, en la Capitanía General, recibiendo el señor Ortega y más tarde estuvo en la Casa Consistorial, recibiendo el señor Alcalde y varios señores Concejales.

A las cuatro de la tarde salió de nuevo para Valldemosa.

Del Ejército

Destinos.—El primer teniente de Caballería don Julio Fernández Rojo del escuadrón de Cazadores de Menorca pasa al regimiento de Cazadores de Treviño.

Don Luis Sansimon Fortuny primer teniente del Regimiento de dragones de Numancia pasa destinado al regimiento de Cazadores de María Cristina.

Se ha dispuesto que en cumplimiento de lo que dispone la real orden circular de 23 del pasado mes asistan á los cursos de instrucción de la primera Sección de la Escuela Central de Tiro del Ejército el comandante don Luis Díaz y Fernández Cossio y el Capitán don Benito Sarda Mayet de la Comandancia de Artillería de Mallorca y de la de Menorca el comandante don José Martínez Montaner y el primer teniente don Pablo Enseñat Martínez.

EN SAN FRANCISCO

Los PP. Franciscanos

Con una solemne fiesta celebraron ayer los Padres Franciscanos de la Tercera Orden su entrada en la Iglesia de San Francisco, confiada de nuevo á dichos religiosos para el culto, por el Ilmo. señor Obispo de la Diócesis.

En la misa mayor, celebrada á las diez y media, ofició el M. I. señor don Antonio María Alcover, Canónigo y Vicario general, actuando de diácono el curarófraco de San Miguel señor Mir, de subdiácono el Pbro. don Juan Alcover, y de presbítero asistente el que hasta ahora ha sido custodio de dicha iglesia, don Guilermo Vanrell.

Asistió al acto el Ilmo. señor Obispo, quien tomó asiento en el presbiterio, acompañado de los canónigos M. Iltres. señores Barceló y Garab.

En sitio destinado al efecto tomaron asiento los curas párrocos de Palma y miembros de todas las ordenes religiosas establecidas en esta ciudad.

Lenaba la mayor parte del templo numeroso concurso de fieles.

El sermón corrió á cargo del superior de la Orden de Franciscanos de Barcelona Rdo. P. Joaquín Calper, que vino en representación del P. Provincial de Cataluña para asistir á este acto.

Su discurso fué muy elocuente, desarrollando el tema «La religión y la patria» contando en ella las glorias del Fundador San Francisco y ocupándose de la prosperidad de Mallorca en los últimos siglos, debida á la fé de los cristianos.

J. BALAGUER SUCESOR DE V. Banqué

CALLE COLON, 34, PALMA

Almacén de música, pianos, armoniums, instrumentos para banda y orquesta, gramófonos y discos muy económicos.

VENTAS AL CANTADO Y A PLAZOS

CALLE COLON, 34, PALMA

Los pianos Chassaigne, Erard y Steinway son los mejores que se conocen

Un coro de hombres y niños, dirigido por uno de los Padres Franciscanos, con acompañamiento de órgano, cantó con ajuste la misa *De Angelis*.

La fiesta religiosa de la mañana terminó á las doce y media.

Por la tarde hubo tambien solemne función en la que predicó el P. Pascual Otero.

Se permitió, y lo mismo se hará hoy y mañana como es costumbre cuando se instala una orden religiosa, que el público visitara las dependencias de la residencia, que son reducidas y modestas.

Caen sobre la sacristía, en el piso principal y son; un recibimiento, una sala de estudio y trabajo, y un corredor donde dan los dormitorios, la cocina etc.

Los padres que habrá en esta residencia son tres, é igual número de hermanos.

El provincial de la Orden en Mallorca es el P. Salvá, quien la estableció en esta Isla hace trece años.

Los secretarios de Ayuntamiento

Próximamente publicará la *Gaceta* una real orden del ministro de la Gobernación nombrando una comisión, presidida por el director de Administración local y compuesta de los jefes de sección de dicho ministerio señores Berná, Topete, Lon y Montilla, encargándoles que en el plazo de veinte días entreguen formulado el programa general que ha de regir para los inmediatos exámenes de secretarios de Ayuntamiento que han de celebrarse en las capitales de provincia para secretarías de pueblos menores de 8.000 habitantes.

Por otro apartado de la disposición ministerial se dispone que se constituya inmediatamente el Tribunal central que haya de actuar para los secretarios de Ayuntamiento que aspiren á desempeñar secretarías de pueblos mayores de 8.000 almas.

Es casi seguro que los exámenes comenzarán en el mes de Octubre, y según dispone el reglamento vigente, regulando la carrera del secretariado, habrán de ser examinados los actuales secretarios que lleven menos de diez años en el desempeño de sus cargos.

Son interesantes estas noticias, más aquí por la situación especial en que se hallan los secretarios que acudieron al concurso abierto para la secretaría del Ayuntamiento de Palma.

¿Nacerá de esos exámenes del próximo Octubre la solución?

Audiencia

Señalamiento

Para hoy á las diez y media está señalada la vista en juicio oral y público de la causa instruida por el Juzgado de Inca contra Cosme Bauzá y Bauzá acusado del delito de lesiones.

El señor Fiscal acusa al procesado de que en la noche del 21 de Diciembre último, á eso de las siete agredió á su convecino Martin Jaume con quien estaba disgustado, produciéndole una herida al nivel de la 9.ª costilla, que tardó á cicatrizarse 23 días, y pide para el procesado la pena de dos meses y un día de arresto mayor, pago de costas y accesorias.

Como acusador privado actuará el abogado don Miguel Amengual quien sostiene que han de apreciarse en contra del procesado agravantes, y pide se imponga al procesado la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor, pago de costas y accesorias.

Dicho procesado estará defendido por el abogado don Luis Alemany, quien sostiene que á la hora en que dice el Jaume fué agredido, su defendido estaba cenando en la casa de un convecino y por lo mismo no puede ser el autor del delito que se le imputa.

La representación correrá á cargo del procurador don Gabriel Obrador.

Las obras de arte

Con motivo de la venta de objetos artísticos pertenecientes á varias iglesias, el ministro de Instrucción pública ha dirigido una real orden al de Gracia y Justicia, significándole la conveniencia de evitar se repitan aquellos casos: La real orden dice así:

«S. M. el Rey (q. D. g.) ha tenido á bien disponer se signifique á V. E. lo conveniente que será el dar sus superiores órdenes excitando el celo de las autoridades eclesiásticas y el de las judiciales, cuando así proceda, á fin de que interin se dictan otras disposiciones pertinentes al caso, se cumpla puntualmente lo mandado en la ya citada real orden de 10 de Abril de 1866, según la cual el clero no debe disponer de los referidos objetos artísticos y arqueológicos que se descubran en las iglesias y sus dependencias sin previo conocimiento de las Academias de Bellas Artes ó de las comisiones provinciales de monumentos.

Es también la voluntad de S. M. se manifieste á V. E. que, por lo que ha-

ce á los casos de Ger y Torá, debe procederse á oficiar á las autoridades judiciales correspondientes de Barcelona y Balaguer, donde parece que están los sepulcros, estatuas yacentes y retablo vendidos, á fin de que detengan éstos hasta tanto que recaiga resolución adecuada al asunto.»

En relación con esta real orden, el conde de Romanones se propone dictar una disposición encaminada á impedir la venta ó enajenación de los objetos de arte que en propiedad ó en depósito tienen las iglesias ó diócesis de España.

Proyecta el ministro de Gracia y Justicia que se haga una revisión comprobatoria de lo inventariado á raíz de la desamortización de bienes eclesiásticos, para conocer los aumentos y disminuciones que de entonces acá se han operado en las existencias de los objetos dichos, investigando si en las enajenaciones efectuadas se han observado los trámites procedentes y si el precio de lo vendido ha estado en relación con su valor intrínseco é histórico.

Al mismo tiempo se darán instrucciones para la conservación de los objetos artísticos, llevándolos, á ser posible, á Museos diocesanos.

Demografía Sanitaria

Segun los datos que nos ha facilitado el Sr. Jefe de trabajos estadísticos durante el finido mes de Agosto, se registraron en la provincia 686 nacimientos de los cuales 303 fueron varones y 323 hembras.

Los matrimonios alcanzaron á 228 y de ellos 203 fueron entre solteros, 3 entre soltero y viudo, 19 entre viudo y soltera y 3 entre viudos.

Las defunciones ascendieron á 604 que clasificadas por el número, 281 eran varones y 323 hembras.

Segun el estado: 326 eran solteros 147 casados y 131 viudos.

Fallecieron siendo menores de cinco años 236 y de mayores de esta edad trescientos sesenta y tres.

Las defunciones causaron:

La fiebre tifoidea, 29; las fiebres intermitentes y caquexia palúdica, 6; la viruela, 5, el sarampión 12; la coqueluche, 5; difteria y crup, 1; el grippe, 1; la tuberculosis 55; enfermedades del sistema nervioso, 99, ídem digestivo, 172, ídem genito-urinario 12; septicemia puerperal 17 otros accidentes puerperales, 4; de vicios de conformación, 13; de senectud, 30; suicidios, 2; de muertes violentas, 4; de otras enfermedades 78 y de enfermedades del sistema respiratorio y circulatorio, ochenta y cinco.

Anemia

Se cura con las Píldoras regeneradoras Vaquer.

Los médicos y odontólogos diariamente prescriben el AGUA OXIGENADA, que prepara el conocido farmacéutico de Palma, J. Sureda Lliteras.

HABITACIONES

Se desearían tomar en arriendo dos, en casa particular, amuebladas, para vivir como en familia, con asistencia. Ofertas á la «Casa Anunciadora», Palacio, 8.

ISLEÑA MARITIMA

Compañía Mallorquina de Vapores El acreditado vapor

CATALUÑA

saldrá el próximo sábado día 24 de Septiembre, á las doce del día, directamente para

MARSELLA

admitiendo pasajeros y carga para dicho destino. Se despacha en las oficinas de la ISLEÑA MARITIMA

Nota.—Todos los jueves á las 5 de la tarde sale vapor de la misma Compañía para ARGEL, regresando los sábados.

Vinos legítimos superiores

Notas del Mar

Aviso a los navegantes.—El ministerio de Marina ha publicado los siguientes informes por los que deberán corregirse los planos cartas y derroteros correspondientes: España.—Huelva.—Almadra.—Se ha efectuado el calamento de la almadra Reina Regente, no pudiendo terminar su ramera a más de 6 millas de la costa.

Ha llegado a Marsella el crucero Carlos V, el cual permanecerá en aquel puerto durante su estancia del Presidente de la República, trasladándose luego a Mahón para reponerse de carbón, recalando después en el puerto de Barcelona.

En el rompeolas de la Curra, en Cartagena, ha establecido la Compañía de salvamentos marítimos La Ancora, de Génova, varios almacenes provisionales para los efectos del naufragio del vapor Sirio.

Figuran entre los objetos el equipaje del obispo de Pará, que otras cosas llevaba una mitra y un baculo de gran valor artístico y material y en garzado con brillantes, y no americanos; el baúl mundo de la infortunada Lola Millanes, que esta ocupado completamente por diferentes y ricos trajes de teatro, mantones de Manila, el traje de corto que usaba en Caramelo, su obra favorita, buen número de fotografías y la correspondencia íntima.

Se evalúa en 300,000 francos el cargamento de cáñamo que se ha podido salvar.

Se espera que cese el fuerte viento que sopla hace dos días para continuar los trabajos.

Con carga general, llegó ayer tarde a las 4 la polaca San Antonio procedente de Barcelona, en 4 días de navegación.

Para Barcelona salió ayer tarde a la hora de itinerario el vapor correo Balear llevando la valija carga y buen número de pasajeros.

CULTOS

Para hoy

Jubileo de Cuarenta Horas

Continúan en San Francisco en honor de las Sagradas Llagas de San Francisco: A las siete exposición y misa rezada durante la cual se hará el ejercicio de las adoraciones al Santísimo, a las diez Tercia y Misa solemne; por la tarde a las cuatro y media Vísperas y Completas, a las siete Corona, ejercicio de San Antonio de Padua, sermón adoración de las Sagradas Llagas y reserva de S. D. M.

Visita a la Corte de María

En San Nicolás a Nuestra Señora del Buen Suceso.

Para mañana

Jubileo de Cuarenta Horas

Concluyen en San Francisco en honor de las Sagradas Llagas del S. P. San Francisco: A las siete exposición y misa rezada durante la cual se hará el ejercicio de las Adoraciones al Santísimo, a las diez Tercia y Misa mayor solemne con sermón por un Padre Franciscano de la Provincia de Cataluña; por la tarde a las cuatro y media Vísperas y Completas, a las siete Corona, ejercicio de las sagradas Llagas sermón estación y reserva de S. D. M.

Visita a la Corte de María

En San Nicolás a Nuestra Señora de Luch.

Santoral

Hoy.—Santo Tomas de Villanueva arzobispo de Valencia. Mañana.—San Genaro obispo y santa Constanza, mártires. Témpora.—Ayuno.—I. P.

Telegramas

(De nuestro servicio particular)

Un buque en peligro

Mahón 17 a las 1635 A catorce millas de la costa por la parte N. O. una corbeta desarbolada pide auxilio.

El vapor Isla de Menorca tiene las máquinas encendidas y dispuesto a prestar auxilio, pero le impide la salida el fuerte temporal que reina.

A última hora la corbeta hace rumbo al puerto de Alcudia y en vista de ello el citado vapor ha desistido de auxiliarla.

Corresponsal.

(De nuestro servicio particular)

Tormenta.—Un rayo en un polvorín.

Madrid 17 a las 1030 Un despacho de Basancón (Francia) da cuenta de que durante la tormenta un rayo cayó en el fuerte de Montificanaval, recorriendo varias dependencias llegando al polvorín, al que hizo explotar.

A consecuencia de la catástrofe resultaron siete muertos y 30 heridos.

Revistando escuadras

Madrid 17 a las 1130 Marsella.—El Presidente de la República M. Fallières, a pesar de estar el mar agitado revistó las escuadras francesa y los buques italianos y español.

Al pasar por delante del crucero acorazado Carlos V el telégrafo de señales dijo: «Tengo la dicha de saludar a vuestro hermoso barco».

De Bilbao

Madrid 17 a las 14. El subsecretario de la Gobernación señor Arminán ha manifestado que el gobierno espera informes del gobernador de Vizcaya acerca de las diferencias surgidas entre los obreros de Triano.

El presidente de la Diputación de Buba cree que no darán motivo a ningún conflicto.

Desgracia en unas carreras.—Moret.

Madrid 17 a las 1430 San Sebastián.—Mientras se efectuaban unas carreras de bicicletas, se hundió la tribuna que ocupaba el jurado a causa del excesivo número de personas que estaban en ella.

A consecuencia del percance resultaron heridos dos niños.

Burdeos.—Ha salido para España el ex-presidente del consejo don Segismundo Moret.

Las senadurías vitalicias.—Reorganización de la policía.

Madrid 17 a las 15. Acerca de los nombres que circulan en la prensa como probables para la provisión de las senadurías vitalicias que hay vacantes, en los centros oficiales no se dice que haya tomado el Gobierno resolución alguna.

El Gobernador de Madrid señor Alba ha declarado que la reorganización de la policía le merece plácemes.

El Gobierno a las Cortes

Madrid 17 a las 15. Un personaje de la situación ha desmentido el rumor circulado de que el Gobierno rehuye el ir a las cortes, si no que antes lo desea, pues tiene casi ultimados los presupuestos.

El Ministro de Fomento y la Pastoral del Obispo de Tuy.

Madrid 17 a las 15. El ministro de Fomento señor Conde de Romanones ha dicho a los periodistas que había recibido el número del Boletín Eclesiástico de Tuy, que contiene la pastoral del Obispo de aquella Diócesis en que combate la Real orden sobre el matrimonio civil.

Los conceptos de dicha pastoral, a juicio del señor Romanones, son gravísimos. La llevará al primer consejo de ministros que se celebre, mostrándose dispuesto a que se imponga un correctivo al Prelado, o de lo contrario dejará la cartera.

10.000 Cajas papel y sobres.

Cajas de papel de cartas de 50 pliegos y 50 sobres rayado y liso, 075 pesetas. Id. id. de luto, 125 id.

Amengual y Muntaner

PUPILOS

Se admiten algunos para vivir como en familia, en la casa número 7, primer piso de la calle de la Merced.

A LOS ESTUDIANTES

Los que tengan que cursar estudios en Barcelona y quieran evitarse molestias y excesivos gastos, pueden dirigirse en esta ciudad calle de la Soledad, 6, 1.º, que por una módica retribución se encarga de matrículas, traslados, certificaciones, títulos, programas y libros. También se encarga de proporcionar alojamiento en buenas casas de huéspedes ó particulares por el precio y condiciones que el estudiante desee.

Colegio de 1.ª y 2.ª enseñanza

DIRIGIDO POR LOS PP. AGUSTINOS

De de 1.º de Septiembre quedan abiertas las clases de 1.ª enseñanza y de repaso para los alumnos que tengan pendiente de aprobación alguna asignatura del Bachillerato. Los que deseen inscribirse para el curso entrante pueden hacerlo en la Secretaría del Colegio durante todo el mes de 10 a 12 de la mañana. Se enseñan también idiomas.

Para vender prensa de hierro-estrujadoras, bo, coves, bomba, bascula, caldera, etc. Daran razón «Casa Anunciadora, Palacio, 8.

Últimas noticias

DESDE MANACOR

Ferías y Fiestas

Las Carrozas.—Cultura

17 a las 3 madrugada.

El desfile de las carrozas ha resultado el número más brillante del programa de festejos. Formaban el fantástico cortejo cuatro artísticas carrozas: la primera era una alegoría de la Agricultura; sobre la plataforma del carro se había instalado una clásica cista a la que servía de dosel una cepa que trepaba por sus talpaes; en la parte anterior se veía una noria y en la posterior una copuda higuera; a esta carroza iba unida una pareja de bueyes; la segunda simbolizaba la industria; tomábala un trofeo de útiles de labranza: ruedas de carro y varios bustos de barro cocido, vicja industria manacorense; uno de los bustos reproducía aquel monarca caballero de la Casa de Saboya que se llamó Amadeo I y murió siendo Duque de Aosta; la tercera era hermosísima; sobre una pila de sacos de azúcar, café, arroz y latas de conservas se sentaba Mercurio; en los ángulos angelicales criaturas simbolizaban otras figuras; la última, Bellas Artes formaba un trofeo cimereado por una lira sostenida por dos chinoscos; dos encantadoras muchachas representaban la música y la pintura rodeadas de una corte de amor. Alrededor de las carrozas van plieones con aparatos de acetileno; siguen a las carrozas las tres bandas ejecutando marciales pasacalles. El gentío es inmenso: la calbarga alegórica se abre paso difícilmente entre la multitud que se apretuja.

En el tren que ha salido de Palma a las 7:30 después de la corrida han llegado gran número de familias conocidas.

Hay que consignar en honor de la cultura de Manacor que no se registró ningún incidente ruidoso en que tuviera que intervenir la autoridad.

Mal cariz

17 a las 10 mañana.

A las seis han tocado una alegre diada las bandas de Alaró, Provincial y de Manacor anunciadora de la Jornada de hoy, última de los festejos.

El tiempo presenta mal cariz. ¿Lloverá? En la Agrícola se cruzan apuestas; me acuerdo de mi excelente amigo Guillermo Pujol, Capitán del Cataluña que sostiene que de eso nadie sabe nada; excepción del barómetro que sabe algo; un aneroide marca tiempo variable y a él me atengo.

La fiesta del árbol

17 a las 11:25 mañana

Desde el Ayuntamiento, seguido de la banda provincial y una legión de curiosos el Alcalde y la Comisión de Festejos se dirigen por la calle Mayor y Plaza del Conde de Sallent a la de Ramón Llull, donde se celebra la fiesta del árbol.

Un gentío inmenso desde los balcones y las calles presencia el animado desfile. Predominan las caras ideales y las figuras esbeltas cimbreantes de estas manacorenses ideales.

Se plantan por los chicos tres eucaliptus, al son de airoosas tocatas de los niños del Hospicio.

El pueblo se apretuja en los alrededores dominando los rostros frescos de las mozas, encuadrados en el blanco rebecillo.

Se han plantado los árboles. La fiesta requiere su discurso; no se comprende la fiesta sin cuatro palabras que graben la trascendencia del acto. El cura párroco tiene a su cargo esta misión. En mallorquín empieza y anuncia que mejor que un discurso será una lectura de un artículo sobre la fiesta del árbol, publicado en un periódico.

El artículo es aplaudido y la música rompe con un paso-doble ordenándose otra vez la comitiva, que desfila por las calles animadas y bulliciosas.

Obsequios.—Mirando al porvenir 17 a las 12 tarde.

La banda de la Casa de Asilados obsequiará hoy y mañana tocando las principales piezas de su repertorio a las personas visibles. El Párroco les obsequiará con medallitas de la Virgen de los Dolores.

Entre el elemento joven toma cuerpo la idea de organizar ahora, visto el triunfo de una Comisión permanente, para dar gran relieve a los festejos de las Ferias del próximo Septiembre.

La animación para asistir al Cos es grandísima. El médico Nebot se multiplica para que el concurso hípico resulte brillante.

Se elogia mucho la actividad desplegada por los Tenientes de Alcalde Artigues y Fiol; han desplegado gran celo en su cometido.

A Juan Bosch y a Andrés Parera se debe toda la parte artística de las carrozas.

Banqueteando.—Política de ancha base.

17 a las 2 tarde Salgo a dos banquetes por día. Ayer comí con D. Juan Amer; a las ocho nos reuní en el comedor de su casa Mateo Bonet; hoy hemos comido en casa del joven y rico propietario D. Sebastián Roselló sentándose a la mesa el Alcalde Francisco Gomila, nuestro Director y nuestro compañero de La Tarde, Florez.

Los anfitriones han batido un verdadero record culinario: banquetes a lo Britaña savarin.

En los postres del banquete en casa de Roselló se dió una nota política al-

tamente simpática: el b indis del Alcalde Gomila que quiero hacer público. «Brindo—dijo Gomila—por el generoso anfitrión y para que el próximo año sea mi sucesor en la Alcaldía Mateo Bonet; si es así yo garantizo que los próximos festejos aventajarán a los de ogaño: por mi parte ofrezco a mi sucesor mi modesto pero leal y decidido apoyo».

Un aplauso cerrado subrayó las palabras del Alcalde y todos unimos nuestros votos a los de Gomila.

Indudablemente la política se ensancha por su base.

En el «Cós»

17 a las 2:15 tarde

En un barbecho inmediato al pueblo llamado por tradición Cós se ha levantado una tribuna para la prensa; sin duda Nebot, que tiene a los periodistas por «pajaros de cuentas» le dió forma de pajarrera.

El aspecto animadísimo del Cós resulta una nota pléfrica de vida.

Miles de personas ocupan los flancos del improvisado hipódromo; en el fondo se destacan los cipreses del cementerio y las siluetas airoosas de unos molinos de viento. En las azoteas y balcones inmediatos atisban gran número de mujeres.

Aumenta la animación.

Las Carreras

17 a las 4 tarde

A las 3:50 comienzan las carreras con la de niñas; toman parte cuatro; sigue otra carrera de mozas, que pronto serán casaderas.

Las ventanitas de la casa solariega de la familia Oleza las ocupan bellísimas señoritas.

Continúa la fiesta con una carrera de muchachos: toman parte hasta cuatro.

Actúa de Alcalde de Cos Juan Vallsper y Truyols. En esta carrera pierde terreno uno de los muchachos por caerse: el premio es un pollo.

Cuarta carrera (18 años) premio: dos pollos. Toman parte 15; se apolentan en la carrera que resulta muy feñida.

Quinta. Hombres casados ¿Por qué casados? Precio 10 pesetas dividido en dos premios de 7:50 y 2:50 respectivamente. Se disputan el premio dos maritatos; lo ganó un viejo corredor llamado Fuyana.

Sexta. Reza el cartel hombres (20 pesetas) dividido en dos premios de 15 y 5 pesetas. Esta carrera es la última local. Los dos que corren lo toman con gran calma; el público protesta; uno de los corredores se retira; el jurado no otorga el premio y se acuerda repetir la carrera.

La banda provincial ameniza el acto... con cuenta gotas. Para ganar el tiempo perdido, Moya nos brinda la Machucha. Se repite la carrera: los corredores se reservan, para entregarse en la Regio nal, premiada con 40 del av —oído al parche, amigo Almazar.

En el Cos se guarda un orden perfecto; la pista está constantemente libre.

Me dicen que la lucha empeñada de la regional está entre un corredor de Artá y otro de Capdepera. El sus resulta laborioso, uno de Manacor pretende el lauro de la victoria frente a los dos afamados corredores exte ns; los corredores van muy iguales; en la multitud se levanta un rumor de ansiedad; de los ocho llegan casi a la vez cuatro, ganando un muchacho que lleva camiseta escocesa; gana un manco joh gran Cervantes! llamado Antonio Alzamora, natural de Capdepera.

Empieza la segunda parte, hípica (son las 4) gana la carrera de jumentos una burra; hay que ser galantes.

Segunda carrera hípica. Machos y Mulas.—Premio 20 pesetas; el anterior ha sido de 5.

Toman parte en esta carrera cuatro machos; sin incidentes.

Tercera. Caballos 6 yeguas, Premio 30 pesetas.

Se registran seis caballerías para disputarse el premio; gana un caballo toro de hermosa lámina: lo monta un excelente ginete: corre a rienda suelta hostigando al caballo sin piedad: la carrera resulta hermosísima. El jo key vencedor se llama Gabriel Gelabert y Roig.

Sigue la carrera de Potros. Premio 30 p setas. Vence un caballo; uno de los caballos rompe el cordon humano y calla la música que ejecutaba un plácido vals.

Ultima carrera extraordinaria. Premio 75 pe etas. En el Cós se siente frío.

El público se impacienta; la fogosidad de los corceles dificulta la salida.

Hermosa carrera. Caen aparatadamente dos ginetes. Gana un caballo blanco. No entro en detalles. El tren va a partir y el coche de Mateo Bonet nos lleva a la estación y permite así que coja el tren nuestro director.

CORZUBLO.

Telegramas

(De nuestro servicio particular)

Bolsa.—Cotizaciones

Madrid 17 a las 1630 Interior contado . . . 81'75 Interior fin de mes . . . 81'75 Amortizable, 5 p . . . 100'25 Francos 11'05 Libras 27'98 Exterior 96'60

Los panaderos

Madrid 17 a las 1645

Barcelona.—Los obreros panaderos continúan en huelga.

Esta mañana han ocurrido algunos atropellos en distintas calles contra los repartidores de pan, pues aquellos se oponían a que continuaran el servicio alegando los repartidores que ellos pertenecían a otro gremio que no estaba en huelga.

Témese que ocurra algún grave conflicto, pues los huelguistas muesttranse intransigentes.

Nombramientos

Madrid 17 a las 1650

San Sebastián.—Hoy han sido puestos a la firma de S. M. el Rey, los nombramientos de Senadores vitalicios a favor de los señores Ohandano, Aldecoa, Cortezo, Cano, Cándido Lara, Alfonso Castrillo y Chinchilla.

También ha firmado el nombramiento de Presidente del Senado a favor del señor Montero Rios, y los de vicepresidentes del mismo a favor de los señores Amos Lopez, Muñoz, Rodá y Sanchez Arjona.

Hallazgo de armas.—Registros domiciliarios.

Madrid 17 a las 1745

Barcelona.—La policía ha encontrado en un barranco 16 fusiles, 32 cañones y once portafusiles, todo nuevo.

Además ha practicado registros en los domicilios de 17 significados carlistas, los cuales no han dado resultado alguno.

El tratado comercial con Francia.—Llegada.

Madrid 17 a las 2830

San Sebastián.—El Sr. Moret ha llegado a Biarritz, creyéndose que dentro de breves días se encontrará en Madrid.

Se ha reunido la Comisión Franco-Española bajo la presidencia de los señores M. Cambon y Guillón, para negociar el tratado comercial entre Francia y España.

En la primera reunión se limitaran a hacer las presentaciones.

Despedida de López Domínguez.—Disgusto.

Madrid 17 a las 1830

San Sebastián.—El señor López Domínguez se despidió de S. M. el Rey, debiendo salir para Madrid en el primer tren expreso de mañana.

Dícese que hay disgustos con motivo de los nombramientos de Senadores vitalicios.

Visitas.—Obsequio

Madrid 17 a las 1835

San Sebastián.—Esta mañana han visitado al señor Lopez Domínguez, el señor Zappino, el señor Gobernador civil y una Comisión de demócratas navarros, acompañada del señor Canalejas.

Terminada la visita el señor Canalejas obsequio a los señores que componían dicha comisión con un espléndido banquete.

Una partida carlista en Valls.

Madrid 17 a las 2120

Un despacho de Valls da cuenta de que en las inmediaciones de aquella población ha aparecido una partida de veinte hombres armados, los cuales llevaban bombas y vitoreaban a don Carlos.

Añade el despacho que detuvieron a un farfanero preguntándole si había visto el grueso de la partida, contestándole negativamente, y en su vista lo dejaron.

Más noticias de Valls.—Salida de fuerzas.—Creencia.

Madrid 17 a las 2130

Valls.—Las fuerzas de caballería y de la benemérita salieron a perseguir a la supesta partida carlista y por más averiguaciones no pudieron hallar rastro alguno. Créese que se trata de manejos bursátiles.

Los carlistas protestan de la farsa indigna que dicen están representando los bolsistas.

Fallecimiento.—Informe sobre los sucesos de Valls.

Madrid 17 a las 2210

Ha fallecido el general Bar-gés.

Mañana se verificará el entierro, tributándole los honores de ordenanza.

El Capitán general de Barcelona ha remitido al Gobierno un largo informe acerca de los sucesos ocurridos en Valls. Además se han hecho algunas consultas oficiales.

Incendio en una fábrica de pirotécnica.—Desgracias.

Madrid 17 a las 2215

Logroño.—Se ha declarado un incendio en una fábrica de pirotécnica.

El fuego se comunicó a un pequeño depósito de pólvora, produciéndose fuerte explosión.

Está agonizando uno de los propietarios.

También se halla herido levemente un obrero.

Se quemaron los fuegos preparados para los festejos de la noche.

Con tal motivo las fiestas han resultado deslucidas.

Se logró salvar una caja de dinamita, que hubiera causado multitud de víctimas.

Las aguas del Jordan

Madrid 17 a las 2425

Alejadria.—Se ha firmado el trust para explotar las aguas del Jordan.

Los explotadores han obtenido el monopolio para servir para bautizos y otras ceremonias.

El transporte se hará en vasijas especiales.

La huelga en la Coruña.—Organización del servicio

Madrid 17 a las 2235

Coruña.—Varios botes del cañonero «Marqués de la Victoria» recorren la bahía.

La marinería de guerra tripula las lanchas destinadas al trasporte de viajeros.

El señor Gobernador conferenció con el señor Comandante de Marina, acordando pedir mariñería de guerra al Arsenal del Ferrol para el servicio del puerto.

Reina absoluta tranquilidad.

Noticias confirmadas.—Precauciones en la Coruña.

Madrid a 18 las 1'15

En el Ministerio de la Gobernación nos han confirmado las noticias relativas a la aparición de una partida carlista por los alrededores de Valls.

Añaden que se ha restablecido la comunicación del telégrafo que cortaron los sediciosos.

Coruña.—Las autoridades han adoptado precauciones para garantizar hoy el servicio del puerto.

Mencheta

Billar Se desea vender uno en buenas condiciones, con todos los accesorios. Informar en «Casa Anunciadora», Palacio, 8.

CONFITERIA

Se desea vender una de las más acreditadas y situada en un punto céntrico de esta ciudad. Informar en la «Casa Anunciadora», Palacio, 8.

ACADEMIA DE VIOLIN

Agregada al Conservatorio del «Licco», de S. M. la Reina Isabel II, de Barcelona, dirigida por

JOSÉ SEGURA

Por concesión especial hecha al Director de esta Academia, sus alumnos podrán presentarse a los exámenes de concurso, y gozarán de los mismos derechos que tienen los matriculados en aquel Conservatorio.

Desde el 15 de Septiembre, quedará abierto el curso académico de 1906 á 1907.

Domicilio: Calle Colón, núm. 34, ent



CALENDRARIO DE LOS SERVICIOS MARITIMOS

DE LAS ISLAS BALEARES
SALIDAS DE LA PENINSULA
De Barcelona para Palma, directo, lunes, miércoles y viernes a las 18'30.

De Barcelona para Mahón con escala en Alcedia y Ciudadela, martes a las 14.

SALIDAS DE LAS ISLAS BALEARES

De Palma para Barcelona, directo, lunes, martes, jueves y sábados a las 18'30.

De Palma para Valencia con escala en Ibiza, viernes a las 12.

SERVICIOS ENTRE LAS ISLAS DE MALLORCA Y MENORCA

De Palma para Mahón, jueves a las 18'30.

De Mahón para Palma, martes a las 18'30.



SERVICIO DE TRENES PARA VIAJEROS

QUE RIDE DESDE EL 1.º SEPTIEMBRE 1906.

De Palma a Manacor: a las 7'40, 14 y 18'15 (mixto entre Empalme y Manacor).

PUNTOS DE PARADA Y HORAS QUE CUMPLEN LOS SERVICIOS

Table with columns for destination (Palma, Manacor, Felanitx, etc.) and departure times.

Table with columns for destination (Palma, Manacor, Felanitx, etc.) and departure times.

Se ruega al público visite nuestras Sucursales para examinar los bordados de todos estilos: ENCAJES, REAL, OR, MATICES, PUNTO VAJONICA, ETC., ejecutados con la máquina

Doméstica bobina central

La bobina que se emplea universalmente para las familias, en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.

MAQUINAS SINGER PARA COSER

Todos los modelos a Ptas 2'50 semanales

Pídase el catálogo ilustrado que se da gratis

La Compañía Sadri Singer

Concesionarios en España

ADCOCK Y C.

Sucursal en la provincia de las islas Baleares

PALMA DE MALLORCA, Jaime II, 4.

ELIXIR SALAMÓ

GRAN RECONSTITUYENTE

de composición moderna, gusto agradable y efectos rápidos y seguros. Cura la anemia, clorosis y neurastenia. Indicado en la debilidad general.

Advertisement for Aguas de Vacar, featuring a coat of arms and text describing the mineral water's benefits.

Advertisement for Bicieta Swift, offering bicycle loans and services.

Advertisement for 'Interesa a los que se ausentan', offering services for absentees.

Advertisement for 'SACOS SUPERIORES', offering high-quality sacks for export.

Advertisement for 'COCHERO', offering carriage services.

Advertisement for 'Agencia Exprés UNION MARITIMA', providing shipping and travel services.

Advertisement for 'PARA ALQUILAR', offering rental services for various properties.

Advertisement for 'HISTOGENO LIOPIS', a medicinal product for tuberculosis.

Advertisement for 'SOCIEDAD ANGLO-ESPAÑOLA DE MOTORES', offering mechanical and engineering services.

Advertisement for 'PRIMERAS MATERIAS PARA ABONOS Y ABONOS QUIMICOS', featuring Pedro J. Gili's products.

Advertisement for 'Gran Fábrica de mosaicos hidráulicos', offering hydraulic mosaic services.

Advertisement for 'Colegio Mont d'or', a school with a tutorial system.

Advertisement for 'Director: Juan Palau Vera', offering various services.

Advertisement for 'HERPES', 'LA SULFURINA JIMENO', and 'AGUAS MINERO-MEDICINALES'.

Advertisement for 'CLIMATOTERAPIA', offering climate therapy services.

Advertisement for 'Vapores directos', offering direct steam services to various destinations.

Advertisement for 'PASTILLAS', offering medicinal pills for various ailments.

Advertisement for 'Depilatorio imperial', offering hair removal services.

Advertisement for 'Fábrica de anisados y licores', offering liqueur and anise products.